软件工程双语教学的探讨与实践*

Research and Practice of Bilingual Teaching for Software Engineering

陆建波,闭应洲,李文敬 LU Jian-bo, BI Ying-zhou, LI Wen-jing

(广西师范学院信息技术系,广西南宁 530023)

(Department of Information Technology, Guangxi Teachers Education University, Nanning, Guangxi, 530023, China)

摘要:结合软件工程课程的特点,分析采用双语教学方式的必要性,对该课程在双语教学实践过程中的教材、教师、教学方法的选择及存在的问题进行分析和探讨,提出发展和完善软件工程双语教学的措施。

关键词:软件工程 双语教学 教学方法

中国法分类号:G642 文献标识码:A 文章编号:1002-7378(2008)04-0384-04

Abstract: The necessities of bilingual teaching of software engineering is analyzed, on the basis of the practical experiences of teaching and researching on software engineering. Several issues on the course have been discussed, such as, the choice of teaching material, teachers and teaching methods, the problems encountered in the processing of bilingual teaching etc. Measures for reinforcing the teaching are also offered.

Key words; software engineering, bilingual teaching, teaching method

软件工程是高等学校计算机教学计划中的一门 核心课程,是研究软件开发与软件管理的综合性工 程学科,工程实践性非常强,要求学生不仅具有良好 的程序开发能力,而且要具备软件项目的整体管理 概念,以及团队合作的精神[1]。同时,软件工程是计 算机科学与技术领域的一个重要的发展快的学科, 特别是在面向对象的开发方法、CASE 工具与环境、 软件重用技术、网络及 Internet 环境下的软件开发 技术等领域获得了长足的发展。这给课程体系结构 的建立、教学资料的选择和积累带来了很大的难度, 制约了软件工程课程的教学效果[2]。因此,为了培 养适应社会行业需求的高素质、复合型的软件工程 技术人员,急需结合该课程特性,积极探索教学方法 的改革。本文结合软件工程课程的特点,分析了采用 双语教学方式的必要性,对该课程在双语教学实践 过程中的教材、教师、教学方法的选择及存在的问题 进行了分析和探讨,并提出发展和完善软件工程双语教学的措施。实践证明,双语教学在软件工程教学中取得了较好的效果。

1 软件工程双语教学的必要性和目标

1.1 必要性

由于计算机的软、硬件技术的起源和发展都以 美国为基础和领先,最先进,最前沿的研究成果都是 英文文献,要使学生了解原汁原味的计算机软件文 化并掌握最新的软件理论和技术,原版英文书籍、资 料和文献理所当然地成为首选。当前,随着经济全统 化的发展,国外优秀的软件工程相关书籍层出不穷, 其数量之多、范围之广、技术分类之细及质量可供统 ,为软件工程的双语教学提供了大量可供统 的优质原版教材,这种最新原版英文教材在软件和软件新技术在国内的传播和推广,也缩短了学生具有 新理论和技术的吸收消化周期^[3]。软件技术, 新理论和技术的吸收消化周期^[3]。软件技术, 新理论和技术的吸收消化周期^[3]。软件技术, 新里的国际化特点,计算机技术和网络信息技术,都 显于英语这一国际通用语言进行开发,新的硬件及

收稿日期:2008-09-22

作者簡介: 陆建波(1977-), 男, 讲师, 硕士, 主要从事软件工程、图形图像处理研究。

^{*}广西师范学院双语教学教改项目资助。

软件的说明书及信息技术文献大都是英文的^[4]。双语教学的过程中使用这些软、硬件作为教学实例和实践工具,有助于学生尽早、尽快地接触并适应英文环境,提高专业英语的阅读和理解能力,最终达到掌握最新软件技术和软件产品的目的。

高等院校计算机专业的办学目标是培养多层次、实用型、应用型的软件工程人才。依据学校办学和人才培养的目标、方法和质量体系要求,计算机专业的部分专业课程采用双语教学的方式,这种方式对于培养计算机专业学生在国际化环境中的工作、外语应用、对最新技术的掌握及应用以及对国际规范和标准的理解应用等能力都有非常大的帮助。因此对计算机科学技术专业的软件工程课程实施双语教学是必须的。

1.2 软件工程双语教学的目标

双语教学的目标是双重性的,其一是获取学科知识,其二是培养和提高学生运用外语的能力。软件工程双语教学是将英语作为一种语言工具应用于课堂教学,目标是通过使用外语进行教学使学生了解"软件工程"这门学科的形成和发展;掌握与大型软件系统相关的规划、分析、设计、实现、测试与维护等概念、原理、方法、工具与过程;掌握"软件工程"的基本管理方法;体验软件工程各阶段的主要工作,特别注意吸取教训;训练实际软件工程动手的能力,培养综合应用能力;通过教师与学生之间、学生与学生之间的合作学习,增强学生的团队协作能力,并学会与他人交流;通过学生的个性化学习,增强学生的自信心和意志力;提高学生对课程知识理解的准确性,使学生能适应国际软件新技术的发展[1]。

2 双语教学的实践与存在的问题

软件工程双语教学应以专业知识为基础,为学生提供一个良好的应用英语的环境。双语教学中,英语仅是一个载体,实质应注重培养学生掌握专业知识和创新技能。当前对双语教学的认识、教师和学生的外语水平、教材的选择以及资金投入等都是双语教学面临的主要障碍。

2.1 教材选择

软件工程学科发展快,包含内容多,选择教材既要保证教材内容的新颖、全面,还要考虑到内容是否能与实际工作紧密结合,对实践能否起到重要的指导作用。因此,我们选择机械工业出版社出版的《Software Engineering》(8th Edition, Ian Sommerville)。它多次再版的事实说明了该书受欢

迎的程度。其内容丰富详实,涵盖了软件开发过程各 个阶段的内容,而且包含了一些软件工程的新技术。 我们在授课过程中结合课程的实际课时,对教材内 容进行适当节选,选取第一篇概述,然后在各篇中选 择个别章节讲授,为了让学生接触更多的软件新技 术, 选取教材的最后一篇新技术的全部内容。 选择的 内容主要有软件过程、项目管理、软件需求、系统设 计、分布式系统体系结构设计、快速软件开发、软件 测试、配置管理等章节,这样可以给学生本学科一个 概貌,对于感兴趣的学生也可以得到更多进一步学 习的机会。该教材有中文版的配套教材,可以降低学 生学习的难度,提高学习兴趣和效率。该教材提供配 套的网站,可以从网站上获取各章节的电子讲稿、课 堂测试题目、案例研究、项目建议、进一步阅读的材 料和网站资源等,资料丰富,便于教师与学生的学习 与参考,有助于取得更好的教学效果。

2.2 教师的选择

合格的双语专业教师是取得双语教学成功的一个关键因素。双语教学的模式,既给教师提供一个提高自身英语综合运用能力的训练机会,同时也对教师的素质提出了更高的要求。其目的主要是结合学生的实际水平,通过必要的学习和训练,提升学生多年的英语学习效果,扩展专业学习的范围和内容。所以,双语教师必须是专业、双语、教学三结合的语为,不仅要有很强的专业功底,还要有很强的专业功高,还要有很强的专业功高,还要有很强的专业功高,还要有很强的大师人工程实践经验的海外留学归国和具有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更有外企工作经验的青年教师,他们具有的较强更新,是实施和开展计算机软件工程双语教学的、重要的师资力量。

2.3 开展双语教学的时间安排

按照本科教学规律及考虑本科学生的知识水平,我们认为不宜在一年级采用专业课程双语教学。大学一年级学生的英语水平只略高于高中的英语水平,学生的听、说、读、写能力均比较差,而且词汇量也少,如果这时候实行双语教学,会感到困难重重,教学效果比较差。在目前双语教学尚处在逐步探索和逐步完善的阶段,最好在大学三年级开始,在大学三年级、四年级连续安排进行双语教学,并选择合适的学科专业课程作为双语教学的课程。大多数高校的大学英语开设2年,在大学三年级,相当一部分的学生已通过全国大学英语四级考试,有了较好的英

语基础,而且学生已经学习了软件工程的选修课程,这时采用双语教学对学生来说困难相对要小些,可以避免学生一开始就产生的畏难情绪。另外,在大学三年级开始连续合理地部署、安排双语教学,可以延续英语学习,符合大学英语学习4年不断线的指导方针,对学生的英语学习可以起到一定的促进和超高作用,而且可以在基础英语学习之后,将学生的英语学习兴趣转移到自己的专业上来^[5]。我们在广西师范学院的信息技术系,把《软件工程》双语课程安排在大学三年级的下学期,符合这个规律,收到了较好的效果。

2.4 教学方法的选择

教学方法在整个教学过程中发挥着十分重要的作用。因此,教学方法的好坏,就成为能否实现教学目标,完成教学任务的关键^[5]。

目前专业课程双语教学的方式主要有以下 3 种:(1)以中文教学为主,配以英语章节名称和专业词汇和术语。(2)中英文教学并重,这种教学方式要求教师用中英文相结合授课,并尽量使用原版教科书里准确又精炼的英文,让学生学习和掌握正确的英语表达方法。(3)以英语教学为主,仅用汉语和的英语表达方法。采用中英文相结合的方式授课程的双语教学中英语的实际水平和语言教学的特点,我们选择在学期初的几周教学中从简单入手,用中英文穿插的板书,以中文为主的讲解,穿插英语教学之后慢慢加大英文教学的比重,循序渐进,给学生一个适应的过程。

在教学中我们一直强调学习专业知识是主体, 而英语只是语言工具,避免学生重视英语的学习而 忽略了专业知识的获取。

我们在保证教师上课前认真备课以外,还督促学生课前充分预习。教师在组织教学内容时充分考虑学生的学习习惯和接受能力对教学内容进行必要的增删和调整,规划重点和难点。每次课前都进行规划课堂内容和讲授方式,设置一些课堂问题及课后分小组进行案例讨论学习。在学生预习的基础上,对理解还存在错误的单词以及专业术语进行必要的更正和解释。

授课过程中,我们注意适时与学生交流学习英语的技巧,控制好授课的节奏,对于课程教学中的重点和难点,特别是学生无法理解的内容,用中英文重复解释,避免出现学生因听不懂而产生厌学情绪的情况。采用多媒体课件,制作简单的图像和动画,帮

助学生理解抽象的理论,同时适当引入一些实际工 程项目的案例,便于学生理解和掌握。

在作业和学生最关心的考试问题上,我们采取中英文结合、英文带动中文的方式,这样有助于提高学生的读写,以及运用英语思考的能力。

2.5 存在的问题

在 2006 学年度和 2007 学年度中,我们对两届 计算机非师范班的学生进行相应的双语教学实践。 通过实践,为我们以后如何顺利开展双语教学提供 了宝贵的经验。同时,也暴露出不少的问题。

2.5.1 学生的接受困难

双语教学最大的受益者是学生,同时学生也是存在问题最多的环节。我们实践的双语教学课程的授课对象虽然是大学三年级的学生,但是由于学生的基础比较差,班里的四级通过率不超过30%,英语程度参差不齐,加重了双语教学的负担。另外,学生的知识积累程度与现代软件技术引入之间存在矛盾。由于学生从结构化的程序设计语言开始学习,而现代软件工程内容丰富,新方法和新技术如UML、软件配置管理、软件风险管理、面向方面编程等,这些知识实用性高,但是受到学生知识结构和实践经验的限制,学生不容易接受[6]。

2.5.2 实际操作环节困难

实际操作环节在软件工程尤显重要,如果只是进行枯燥模糊的课堂教学,而不让学生进行亲身项目开发的体验,学生就不容易理解和相信软件工程的好处。让学生相信和理解软件工程对软件开发至关重要的最有效方法就是要他们参与完成一个学期或更长时间的软件项目开发。但是,由于受到实验设备等各种教学条件的限制,这种方法显得很复杂,而且耗费时间,对教师和学生的要求很高,不适合初次接触软件工程的学生教学实践[⁷¹]。

2.5.3 相应的配套设施欠缺

双语教师的专业素养很重要。可是,大部分高等院校缺乏相关的设施和培训来提升双语教师自身的素质,也缺少条件引进优秀的外藉教师。对于学生,同样也缺少一些外部的环境和氛围来提升学习英语的热情和动力。

3 软件工程双语教学的完善措施

3.1 建立一支优秀的双语教学师资队伍是提高双语教学水平的关键因素

从学校角度而言,除了通过各种优惠政策吸引 国外优秀人才和留学归国人员,并为年轻教师提供 出国培训和交流的机会以外,更多地是要从行政、政 策、经济等多方面采取相应措施和各种激励和竞争 机制,促使教师转变教学意识,探索改革双语教学的 方式方法,提高双语教学的质量:从教师自身而言, 面对软件行业技术发展迅速、知识更新很快的局面, 无论是专业能力还是英语水平,都需要自己通过各 种渠道,投入更多的精力和时间来不断地更新和提 高,这样才能满足学生的求知欲,保质保量地完成双 语教学任务,做到与时俱进[3]。

3.2 提高学生英语水平和专业知识的积累

学生知识水平的高低直接影响着实际教学效 果,尤其在软件工程中,学生对专业基础课及相关软 件技术中所涉及到的专业英语词汇的掌握程度直接 影响学生对理论知识的理解能力和实际动手能力。 因此,应创造环境在课余提高学生对英语的兴趣,如 定期邀请外籍教师、留学生与同学们举行专业英语 沙龙、开展专业英语演讲比赛等,强化学生的英语听 说能力;同时在课程设置上做相应的修改,为介绍现 代软件工程做一定的知识积累,如要求学生学习在 面向对象的语言时,同时掌握利用 UML 进行建模。

3.3 加强实践教学环节

采取小组开发形式进行实践教学。学生按教师 要求组成6~8人的项目小组,选择案例库中相应的 项目题目,然后扮演项目开发过程中的不同角色,进 行分工协作,模拟练习,参与项目管理和开发,从不 同角度全面把握和体会整个软件工程项目开发和管 理的基本思想,在10周或者一个学期内共同完成实 验项目。同时教师加强在实验过程中的指导作用,要 求各项目小组分阶段提交讨论记录和项目工程要求 的里程碑成果。这样可使学生积极的参与项目的协 作与交流,也加强了老师的指导作用。

3.4 采用灵活的教学考核方式

本课程既有理论教学又有实践环节。在教学实 践中,我系采用灵活的教学考核方式,每个学生的课 程成绩由三部分组成:实践成绩占50%,期末笔试

acacacacacacacacacac

percentation contraction

占 40%,平时成绩占 10%。其中,理论部分的考核以 英语开卷笔试为主,主要考查学生对基本理论与基 本概念的理解和掌握情况。实践成绩的评定包括小 组成绩和个人成绩两大部分,各占50%,小组成绩 由各个小组阶段成绩的平均值与系统最终验收的情 况组成:个人成绩主要由小组长和指导老师根据个 人在小组中的表现来评定。实践反映,该考核办法较 为科学、公正、合理、灵活,学生普遍能够接受,并且 极大地推动了学生的学习积极性,学生反映良好。

4 结束语

软件工程开展双语教学既具有很大的优势和必 要性,同时也存在着一些实现上的困难和问题,需要 从事双语教学工作的教师进行深入研究、探讨,相互 交流经验,同时进行各种有益的尝试,这样我们才能 从实践中及时总结经验,提高认识,调整教学方法, 促进软件工程双语教学的发展。

参考立献:

- [1] 潘娅. 软件工程教学方法探索[J]. 西南科技大学高教 研究,2006(2):28-30.
- [2] 王志和, 袁勇. 软件工程课程教学改革的探究[J]. 电脑 知识与技术,2006 (23):211-212.
- [3] 黄敏,陈天,奚建清,等. 软件工程专业双语教学的研究 与实践[J]. 北京大学学报:哲学社会科学版, 2007
- [4] 郑炜,蔡康英,周巧明,等,《面向对象软件工程》双语教 学的实践与反思[J]. 高教探索, 2007(6):48-49.
- [5] 姜淑娟, 闫大顺, 马遥, 等. 计算机学科专业课程开展双 语教学的探讨[J]. 中国科技信息,2006(24):237-238.
- [6] 洪大江. 软件工程双语教学改革探讨[J]. 韩山师范学 院学报,200728(3):94-97.
- [7] 宋玮. 软件工程教学的思考[J]. 广东工业大学学报:社 会科学版,2005,9(5):107-108.

(责任编辑:邓大玉)

澳大利亚科学家开发出皮肤癌疫苗

澳大利亚昆士兰大学教授伊思·弗雷泽开发的皮肤癌疫苗在动物试验阶段取得成功,最早可望在 2009 年开始人体试验。这种疫苗针对乳头状瘤病毒,这种病毒能把异常皮肤细胞转化成癌细胞。弗雷泽称,目前 尚不清楚多少皮肤癌由乳头状瘤病毒所致,但是从全球范围看,至少5%的癌症由乳头状瘤病毒所致。弗雷 泽同时称,人体皮肤癌疫苗可望在5年至10年内投入应用;这些疫苗将用于10岁至12岁儿童。弗雷泽也是 子宫癌疫苗"Gardasil"的开发者。

(据科学网)